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Giriş :

Bu çalışmanın hedefi evvelâ Breit-
haupt puslası adındaki aletin kullanıl-
masına alışmaktı. Bundan maada, yapı-
lacak ölçüler neticesinde, demir yata-
ğının güney - doğu, ve kuzey - doğu'ya
doğru ebuliler ve oksfordien şistleri al-
tında nerelere kadar uzandığı ihtimal
leri hakkında mümkün mertebe bazı
prezisyon elde etmek ve cevherin kali-
tesi ile yatakta mevcut arızaların de-
tayları üzerinde de bilgi edinmek isti-
yorduk.

Topografik harita üzerinde görü-
len manyetik ölçü yapılan istasyonların
hepsi, elimizde mevcut aletlerin persiz-
yon imkânları dahilinde oldukça sıhhat-
li bir şekilde tesbit edilmiş bulunmak-
tadır. Bu maksatla topografik harita
yapılırken ta başlangıçtan manyetik öl-
çü istasyonu olacak noktaları evvelden
tesbit etmiş bulunmaktayız. Bu tedbir
hiç olmazsa çizilen topografik haritaya
nazaran nisbî bir prezisyon temin ede-
cektir: ekseri hallerde, zahmetsizce to-
pografik istasyonlar üzerinde manye-
tik ölçü istasyonlarını bulmak mümkün
olacaktır. Böylece manyetik istasyonla-
rın yerlerini rakım bakımından 5-10
sm. ve mesafeler için de 10 - 20 sm. ha-
ta ile tesbit etmeli mümkün olacaktır.

Bunların neticesi olarak manyeto-
metrik neticeleri veya onların neticesi
olan jeolojik tefsir sonuçlarını kontrol

etmek istediğimiz zaman sondaj ve ga-
leri yapılacak noktaları tereddüt etme-
den büyük bir presizyon ile tesbit et-
mek mümkün olacaktır.

Manyetik ölçü aleti:

Manyetik ölçüler için kullanılan
alet 102 milimetre kuturlu bir pusla-
dan ibarettir. Bu alet Gauss deklinatu-
ar'ı gibi kullanılır, alete kuzey - güney
istikametiyle (yani manyetik meridiyene
nisbetle) 120 derece yapan bir cetvel
tesbit edilmiştir. Ayrıca cetvelin oyu-
ğunda kayarak hareket eden silindir
halinde bir mıknatıs (ainıant deflecte-
ur) kullanılır. Pusla bir sehpa üzerin-
de kullanılmaktadır ve aletin ufkîliği
çapraz iki nivo vasıtasiyle temin edil-
mektedir. (Şekil l i görünüz)

Ölçü esnasında alınan tedbirler :

Günde iki defa ölçü yapılmıştır :
birisi öğleden evvel saat 7 ile 10 ara-
sında, diğeri ise öğleden sonra saat 15
ile 18 arasında. Bu tedbirle manyetik
şiddetin günlük tahavvüllerinden kaçı-
nılmıştır. Ölçüler sakin ve fırtınası z
günlere hasredilmiştir. Ölçü icra edi-
len arazinin ebadı çok büyük olmadı-
ğına göre yapılacak hesaplar için baş-
ka bir tashih de mevzu bahis olamaz.

Okuma ve deftere kayıt tedbirleri :

Aletin okunması ve kullanılması
umumiyetle iki şahıs tarafından icra

*) M. T. A. 41 numaralı mecmuadan devam.
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edilmiştir, İki şahıstan herbiri müsta-
kil olarak ölçü yapıyor ve herkes ayrı
ayrı kendi not defterine neticeleri kay-
dediyordu. Bu tedbirle psikolojik tesir-
leri önlemiş oluyorduk.

Ölçme presizyonu :

Puslanın cetveli üzerinde 1/10 mi-
limetreye kadar okumaya gayret edil-
miştir. Bu oldukça nazik bir iştir, fa-
kat devamlı bir talim neticesinde bu
presizyonu elde etmeye muvaffak ol-
duk; ve elde ettiğimiz neticeler de bu-
nu teyit etmektedir.

Rakamların seçilmesi :

Eğer 60 istasyon üzerinde yapılan
ölçülerin neticeleri tetkik edilirse elde
edilen rakamlardan 5 tanesinin fena
olduğu görülür. Burada manyetik öl-
çüleri aynı nokta için tekrar eden iki
şahsın elde ettiği rakamlar arasında 0,2
milimetre fark mevcut ise bu netice fe-
na olarak kabul edilmiştir.

Elde edilen rakamların tasnifi :

ilişik bulunan ufkî kompozant ölçü-
lerine ait liste tetkik edilirse 16,17,18,
36, 49 numaralı manyetik istasyonlarda
iki şahıs tarafından yapılan ölçülerin
birbirinden çok farklı olduğu görülür.
Diğer taraftan 2, 3,4,5, 6, 9,10,11,12,13,
14,15,19 numaralı istasyonlarda iki şa-
hıs tarafından yapılrn manyetik ölçü-
ler arasında ancak 0,1 milimetrelik bir
fark vermektedirler. Halbuki 1,7,8,20,
21,22, 24 ve geriye kalan manyetik is-
tasyonların hepsi iki şahsın ölçüleri
arasında hiç bir fark olmadığını gös-
termektedir.

Bu neticelere göre ilk 5 manyetik
istasyona ait neticelerden vaz geçiyoruz
ve manyetik haritayı tefsir ederken bu
istasyonları hesaba katmıyoruz.

Anomali hali ;

Puslanın ibresinin kuzey kutbuna
30 derecelik bir açı yaptırıldığı zaman

cetvel üzerinde kayan deflektör mıkna-
tısın merkezi 78 milimetreyi gösterdi-
ği takdirde bu noktadaki manyetik sa-
ha şiddetinin ufkî kompozantına ait
kıymeti normal olarak kabul ettik. Zira
Chamoson madenini tetkik etmezden
önce ve tetkik ettikten sonra, Pathier
ve* Chamoson gibi köylerin dışında ve
civarında, manyetik anomali sahasın-
dan tamamile uzak yerlerde puslanın
cetveli üzerinde deflektör mıknatıs ile
yapılan ölçüler 78 milimetre vermekte
idiler. Bu mesafe hakikatte puslanın
merkezinden itibaren 78+51=129 mi-
limetre yapmaktadır. Böylece menfi ano-
mali halinde cetvel üzerinde okunan
mesafeler 78 milimetreden büyük; müs-
bet anomali halinde ise bu mesafe 78
milimetreden küçük olacaktır.

Manyetometrik ölçülerin neticeleri
ve ufkî kompozanta ait neticeler bu
bahsin sonuna ilâve edilen liste üzerin-
de tesbit edilmiş bulunmaktadırlar. Man-
yetik saha şiddetinin ufkî kompozant
için normal haldeki kıymeti 0,2 gauss'a
tekabül etmektedir. Böylece müsbet a-
nomali halinde ufkî kompozantın kıy-
meti 0,2 gauss'tan büyük olacak fakat
cetvel üzerindeki okunan mesafe ise 78
milimetreden küçük bulunacaktır. Aksi
halde mesafe 78 milimetreden büyük
ve ufkî kompozantın kıymeti de 0,2
gauss'tan küçük olacaktır.

ilişik cetvel üzerinde anomalilerin
kıymetleri ayrı ayrı milimetre ve 1/10
milimetre ve gama cinsinden ifade ve
tesbit edilmiş bulunmaktadırlar.

Manyetik saha şiddetinin ufkî kom-
pozantına ait mutlak kıymetleri aşağı-
daki formülle hesap edilmiştir :
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Bu suretle (1) formülünün son şekli;

0,2 x (129 )3

H haline gelir.

Bütün hessplar bu sonuncu for-
mülle yapılmıştır. Anomaliler ise nor-
mal hale nazaran aradaki farkları tes-
bit etmek suretile bulunmuştur. (Bu
hususta ekli cetvelin 11 ve 12 inci sü-
tunlarını görmek maksada kâfi gele-
cektir).

Manyetometrik tefsirler:

izanomal münhanilerinin çizilmesi
için ilişik listede mevcut 64 manyetik
ölçü neticelerini göz önünde bulundur
duk. Mevcut manyetometrik haritada
ölçü yapılan istasyonları ve bunların
anomali bakımından ifade ettikleri ha-
kikî kıymetleri de işaretlemiş bulun-
maktayız. Bu noktaların harta üzerinde
tesbiti sayesinde sade bir enterpolas-
yon yaparak izanomal münhanilerini
çizmiş oluyoruz.

Ufkî kompozant için hesap yapaca-
ğımız ve neticeleri gauss cinsinden ifa-
de edeceğimiz yerde, anomalileri 1/10
milimetre cinsinden ve nisbî bir ölçü
ile de ifade ederek aynı izanomal mün-
hanilerini çizebilirdik. Zira burada bizi
alâkadar eden şey anomali bakımından
müsbet veya menfi anomali merkezle-
rini tesbit etmekten ibarettir.

İzanomal münhanilerlnln tetkikinden
çıkan neticeler:

Manyetometrik ölçülerle jeolojik
yapı arasındaki münasebetleri daha iyi
bir şekilde yakalayabilmek için, üze-
rinde aynı zamanda izanomale mün-
hanileri bulunan ayrı bir jeolojik har-
ta çizdik. (İlişik hartayı görünüz). Bu
hartadan aşağıdaki neticeleri çıkarmak
mümkündür:

l — Anomalilerin ekseni kuzey-ba-
tı'dan güney doğuya uzanmaktadır.

2 — Normal manyetizmden büyük
inhiraflar gösteren noktalar ya doğru-
dan doğruya maden yatağı üzerine isa-
bet etmektedir yahutta ona oldukça ya-
kın bulunmaktadır.

3 — Mevcut cevher aflörmanları-
nın üçünde de menfi anomaliler kuzey-
batı ve müsbet anomaliler de güney
doğu uçlara tesadüf etmektedir.

4 — En büyük anomaliler 1900 ile
1960 rakamı arasında yer almaktadırlar.

5 — Anomalilerin şiddeti kuzey-
doğu cihetine hareket edildiği takdirde
oldukça çabuk bir şekilde küçüldüğü .
görülür. (Bu suretle anomali eksenin-
den uzaklaşılmaktadır).

6 — Anamoliler asla (—93) vahidi
geçmezler. (Yani mutlak kıymet olarak
bunun değeri 0,16230 gauss eder, ano-
mali kıymeti ise 16230 — 20000 = 3770
gamadır). Diğer taraftan müsbet kıy-
met olarak ta (+ 61) azamî kıymet
olarak kaydedilmiştir. (Yani mutlak
kıymet olarak bunun değeri 0,23128
gauss eder, buna tekabül eden anomali
ise 23128 — 20000= + 3128 gamadır).

7 — Müsbet ve menfi anomaliler
biribirinden uzakta bulunmaktadırlar;
yalnız bir hal bu kaide haricinde kal-
maktadır. (Manyetik hartayı görünüz).

Jeolojik tefsir :

Hartanın güney-doğu köşesindeki
1900 m. rakımında bulunan anomaliden
itibaren tetkike başlayalım. Bu nokta
üzerinde manfi bir anomali bölgesi
bulunmaktadır; biz bunu miknatıslan-
mış bir kütlenin güney kutbu olarak
kabul edebiliriz. Bu noktadan kuzey -
batiya doğru ilerlediğimiz takdirde,
tam miknatısta olduğu gibi, negatif
anomali küçülmeye başlar ve sıfır kıy-
metinden geçerek müsbet anomali ha-
lini alır (Rakım 1940 m. yi görünüz).
1950 rakımında yeniden bir menfi ano-
mali bulunur, bu anomali de yine sıfır
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kıymetinden geçerek müsbet kıymet
alır; ve böylece aynı şekilde devam eder.

Böylece şu neticeye verıyoruzki;
tetkik ettiğimiz maden yatağı minatıs-
lanmış büyük bir kütledir; ve bunun
muhtemelen 200-240 m. uzunluğu, 30-40
m. genişliği ve yine 30-40 metre kalın-
lığı (yüksekliği) vardır. Fakat bu mık-
natıs basit değildir: Üzerinde derecik-
ler teşekkül etmiş olan kırılmalar sa-
yesinde dört parçaya arılmış bulun-
maktadır.

Birinci miknatıs 1900 ile 1940 ra-
kımı arasında, ikincisi 1950 ile 1960
arasında, üçüncü 1970 ile 2000, dör-
düncüsü 2000 ile daha fazla rakım ara-
sında bulunmaktadır.

Bütün bu manyetik kütle oksfor-
dien şistleri ile bathonien yapraklı kal-
kerleri arasında sıkışmış bulunmak-
tadır.

Bundan maada, izah etmemiz icap
eden bir kaç kuvvetli anomali hali
mevcuttur. Bu hususta ancak bazı hi-
potez ileri sürmek mümkündür. Meselâ
52 numaralı manyetik istasyonu göz
önüne alırsak burada manyetik ölçünün
maden cevherinin hemen yakınında
yapıldığı gibi bu kısımdaki cevherde
ötekilerden bariz bir şekilde daha kesif
ve daha manyetiktirler. Buna ilâveten,
pek muhtemelen bir çatlak içine yer-
leşmiş olan bir derecik içerisinde bu-
lunmaktayız. Aletin yüksekliği yine bu
noktada diğerlerinden çok alçak bulu-
nuyordu ve maden bu noktada oldukça
kuvvetli bir meyille dalmaktadır.

İzanomal münhanilerini taşıyan
jeolojik harta maden yatağının kuzey
doğuya doğru oksfordiyen şistleri ve
ebuliler altında ne şekilde temadi ettiği
hususunda oldukça iyi. bir fikir ver-
mektedir: İzanomal münhanileri cevher
aflörmanlarının gerisinde ve 40 metre
kadar kuyey - doğusunda, birdenbire de-
ğişiklik göstermektedir. Böylece pek

muhtemel olarak demir yatağının ku-
zey-doğu istikametindeki uzanışı 40
metreyi aşmamaktadır. Bu netice bize
takribi olarak cevherin rezervini hesap
için meçhul kalan üçüncü budü ver-
mektedir. Bunun tatbikatını aşağıda
Chamoson Demir Madeninin tonajını
hesap ederken göreceğiz.

CHAMOSON DEMİR MADENİNİN
KUBAJ HESABI

Demir yatağını teşkil eden kütle
zayıf bir şekilde manyetik olup şekli
ise kaba taslak bir menşurun yarısını
andırmaktadır. Bu yarını menşurun
takriben 200 m. uzunluk, vasati 30 m.
yükseklik ve 40 m. genişliği vardır.
Bu kütle ekli kesitlerde de görüldüğü
üzre oksfordiyen şistleri ile Bathonien
yapraklı kalkerleri arasında sıkışmış
bulunmaktadır. Pek muntazam olma-
makla beraber umumiyetle alt ve üstte
bulunan arazi katları gibi güney-doğu-
ya doğru 40 derecelik bir yatım gös-
termektedir.

Maden yatağının rezervini bulmak
için temel teşkil eden noktalar ve delil-
ler aşağıda sırasile verilmiştir:

A — Stratlgrafik esas:

Cevher Kallovien katını teşkil eder
ve bu katın hususî bir fasiyesi olup
durumu her bakımdan gayri muntazam
bir manzara arzeder.

B — Diğer müşahedeler:

Arazi üzerideki tetkikler ve 1/1000
ölçekli jeolojik harta gösteriyorki bu
kat kuzey doğuya doğru incelmektedir,
(ilişik kesitlerle jeolojik hartada cevhe-
rin dereciklerdeki vaziyetini görünüz).
Maden güney doğudan kuzey batıya
200 metre uzunluk gösterir. Bu mesafe
1/1000 ölçekli harta üzerinden ölçülerek
bulunmuştur.

Cevherin teşkil ettiği aflörnıanlar
çok kerre bir duvar halinde yükselirler
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ve görünür kalınlık 10 m. ile 45 m. ara-
sında değişmektedir. Bunu ortalama
30 m. olarak kabul edebiliriz.

C — Manyetometrik etüd:

Arazi üzerindeki müşahedelerimiz
maden yatağının derinlere doğru oks-
fordien şistlerile ebuliler altında kaç
metre uzandığını tesbite kâfi değildir.
Fakat manyetometrik etüdlerin neticesi
bu hususta bize yardımcı olmaktadır,
İzanomal münhanilerinin tetkiki, arazi
üzerinde müşahede etmiş olduğumuz,
incelmeyi teyit etmektedir: İzanomal
münhanilerinin anî olarak cevher af-
lörmanlarmm gerisinde ve kuzey doğu-
sunda 40 m. kadar bir mesafede de-
ğişmesi cevher yatağının bu mesafede
kesilmiş ve nihayet bulmuş olduğuna
pek âlâ bir delil teşkil edebilir. (Üze-
rinde izanomal münhanileri bulunan
jeolojik hartayı tetkik ediniz).

Bütün bu yukarda verilen malû-
matla kâfi derecede emniyetli olarak
yatağın rezerv hesabına geçebiliriz :

200 m. uzunluk
30 m. kalınlık
40 m. genişlik

200 x 30 x 40
------------------ = 120.000 m3 cevher

çok daha az sıhhatlidir. Bu sahada da-
ha kat'î malûmat elde etmek için man-
yetometrik neticelerin göz önüne alın-
ması ve buna göre bazı noktalarda
sondaj veya galeri yapılması icap eder.

Keza cevherin kesafeti de 2, 8 ile
3, 4 arasında değişmektedir; o/0 30 de-
mir miktarına gelince gayet takrikî o-
lan bir kıymettir.

Elde edilen neticelerin tenkidi :

Cevherin rezerv miktarı C. Schmidt
tarafından 480.000 ton olarak tesbit
edilmiştir, fakat böyle bir neticenin is-
tihsali için neye istinat edildiği meçhu-
lümüzdür. Son zamanlarda (1942 de),
Chamozon demir madeninin tonaj ba-
kımından zenginliğinin en iyimser
tahminlerin hududunu dahi aşacağını
öğrenmiş bulunuyoruz. Meselâ bizim
hesaplamış olduğumuz miktarın iki mis-
line yakın olan 700.000 tona çıkabile-
ceği tahmin edilmektedir. Bu mevzuda
elimizde yazılı ve bir esasa istinat eden
malûmat bulunmayışı ne bir mukayese
yapmaya ne de bir münakaşa yürüt-
meye müsaade etmemektedir. Yalnız
unutulmaması icap eden bir şey varsa
o da yatağın her bakımdan, stratigra-
fik, tektonik, kesafet, kalınlık ve ezi-
lerek inkıtaa uğrama gibi her türlü bir
gayri muntazam bünyeye sahip olma-

cevherin kesafeti aşağı yukarı 3 oldu-
ğuna göre 120.000 x 3 = 360.000 ton
cevher eder. Cevher içinde takriben
% 30 demir mevcut olduğuna göre,
yuvarlak rakam olarak 110.000 ton de-
mir bulunur.

Not: Yatağın uzunluğu üzerinde
tereddüt edilemez, buna mukabil -.kalın-
lık ihtimamlı bir şekilde hesaplanmalı-
dır, fakat ortalama olarak asla 30 m. yi
geçmiyecektir. 40 m. genişliğe gelince

sidir, Şu halde cesaret verici olduğu
kadar cesaret kırıcı olabilecek ha-
diselerle karşı karşıya kalmak müm-
kündür. Bununla beraber, biz burada
evvelce hesap etmiş olduğumuz 360.000
ton cevher rezervini şimdilik daha emin
bir miktar olarak görüyor ve delil ve-
rilmek suretiyle aksi isbat edilinceye
kvdar elde ettiğimiz neticeyi hakikî re-
zerv olarak kabul ve diğer bütün tah-
minlere tercih ediyoruz.
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